

COMENTARIOS

La abstención

Que el Gobierno tiene el firme propósito de convocar las elecciones generales, no lo duda nadie. La división de opiniones comienza cuando se habla de la realización del propósito. Así, don José Sánchez Guerra cree que los colegios electorales se abrirán y que al finalizar el mes de Marzo las cámaras estarán en funciones; y don Francisco Bergamín "constitucionalista", como el jefe de los conservadores, entiende que ni en marzo ni en abril ni en todo el año 31 habrá elecciones generales.

En lo que parece que las actitudes coinciden es en apartar el tema de la abstención.

A poco de la intencionalidad revolucionaria, sus caudillos se las prometerían muy felices porque creían que todas las izquierdas españolas desde Romanones a Besteiro y aun los que forman el bloque constituyente, anunciarían al Gobierno su abstención en la contienda electoral. "Una abstención extensa equivale a una rendición, luego si los elementos tan significativos se prestan a ella, el triunfo es seguro", se dijeron.

La realidad ha troncado poco a poco sus ilusiones.

Sánchez Guerra ha declarado que es parlamentario de toda la vida y que en todo Parlamento legítimo estará. Romanones y Alhucemas anuncian que no contribuirán a la afixación del régimen. Alva desde París ratifica su criterio de la necesidad de unas Cortes ordinarias; Melquiades Alvarez con sus amigos dice categóricamente que irá a las elecciones porque otra actitud sería antidemocrática. Hasta el mismo Villanueva con el gesto avinagrado y los ojos relucientes y feroces con que le pinta la leyenda, prepara un pequeño viaje a su distrito de Santo Domingo de la Calzada.

Estos son hechos. No son comentarios ni fantasías. Por eso esta nota política tiene, simplemente, un valor informativo.

La proposición de Romanones

Don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones, cuidó de despistar a la grey periodística luego de celebrar con el monarca la comentada conferencia de la pasada semana. Sin su habitual sonrisa —signo de sus recovecos cerebrales—, sin pellicarse la nariz—signo de maniobra consumada—, el jefe liberal afirmó gravemente: "He venido para felicitar al Rey. No hemos hablado de política porque con este estado de guerra y con censura previa qué podría yo decir que alcanzara resonancia y tuviera trascendencia para la vida pública?"

Bien. Esta es la verdad oficial. Pero la verdad verdadera, es otra. Lo cierto es —se ha sabido por los amigos indiscretos— que el conde de Romanones solicitó la audiencia del Rey, para hablarle, precisamente, de lo que negó a la salida de palacio. La solicitó para decirle que unas elecciones legislativas después de siete años de profundas y nunca vistas mudanzas, no pueden convocarse por un Gobierno que, a juicio del inquieto conde, representa con exclusión de todo lo demás, un solo sector social y político del País; para añadirle que hay que dar satisfacción a quienes ansían un cambio radical en los modos y procedimientos políticos; para pedirle, en suma, que se constituya un Gobierno "nacional" reproducción—claro que empujándolo—del que funcionó con tanta desdicha, el año 19.

Ignoramos la contestación de S. M. No debió de ser muy congruente, porque el conde ha prescindido, en estos días de su tono jocundo y dicharachero. Adopta la postura de aquel que reflexiona y se pregunta: "¿me he abrido equivocado?"

"Es posible", se contesta el buen sentido. Porque aquí en todo crece en estas alturas que un Gobierno de "ases"—los que dieron lugar a sus discordias y egoísmos al 13 de septiembre—pueda restablecer la paz de los españoles? ¿Cómo sin haber perdido la cabeza, se puede ir a la Cámara regia con tal proposición?

Si hay algún Gobierno capaz de unas elecciones legislativas, en la actual confusión es este. Le salva su indefinición, su condición incolora, quizá su propio aislamiento. Le salva, sobre todo, la figura del general Berenguer, ausente de ambiciones para el porvenir y refractario a los turbios manejos políticos.

Menéndez Pidal

El acuerdo de la Academia de la Historia de solicitar el premio Nobel de Literatura para un filólogo, ha sido acogido en todos los centros intelectuales con el máximo agrado y el nombre de don Ramón Menéndez Pidal se ha pronunciado una vez más como merecedor del más alto título internacional para un hombre de letras. Es comprensible la rara unanimidad que suscita la candidatura de Menéndez Pidal en un país donde todo ha de ser tamizado por la discusión.

No es Menéndez Pidal un novelista afortunado o un poeta de alta inspiración. Es sencillamente un formidable filólogo, un escudriñador de las lenguas desde su nebulosa lejana hasta las más imperceptibles chispas de su caudal actual. Y sus conocimientos no se limitan sólo a la parte puramente doctrinaria de la ciencia en que es maestro sino que se prolongan al contorno de las épocas en que el lenguaje objeto de su estudio se practicaba.

Así ha podido lograr el invaluable premio de la Academia de la Historia, una obra producida en un mundo renaciente que le acompaña. La dirección del

Centro de Estudios Históricos le sirvió para dotar a España de una publicación que tiene los mayores prestigios en el extranjero—donde el nombre de Menéndez Pidal es hace muchos años respetado—y para establecer una corriente de investigaciones acerca de distintos temas nacionales, todas ellas avaladas por su enorme erudición. Y desde las columnas de la "Revista de Filología Española" mostró regularmente su magnífica cultura en pró de lo que más puede apetecer el intelectual puro: el conocimiento del propio idioma.

Su obra fundamental "Los orígenes del español" es de tal magnitud que por sí sola serviría para justificar con exceso la petición y otorgamiento del premio Nobel. El acopio de datos de que hace gala para reconstruir las fuentes de nuestra lengua, desde el siglo XI es de tal entidad que su estudio perdurará como representativo del alto exponente que alcanzó la cultura patria de nuestra era. Y derivándose, casi como consecuencia obligada, de la publicación de aquel trabajo aparece su "Flor nueva de romances viejos", libro que no riñe con la vulgarización, pero la armoniza con las exquisiteces a que se presta el asunto y que cae de lleno dentro de las producciones literarias.

Más reciente y más leída es su última obra "La España del Cid", admirable estudio de reconstrucción histórica y que en atención a la vastedad de su tema posee esa condición de maravillosa intuición y amplios conocimientos necesarios para afrontar asunto de tan singular interés. Con este libro puede enorgullecerse la actual generación de haber construido una de las obras más imperecederas de nuestras letras.

El premio Nobel, que se ha adjudicado con menores motivos en muchas ocasiones, sería el digno colofón a la labor de Menéndez Pidal, cerebro internacionalmente destacado y cuyos trabajos, pese a su escasez, tienen tal densidad que los hace insuperables. Y para nosotros los coruñeses tiene una especialísima importancia por ser don Ramón Menéndez Pidal hijo de La Coruña, ciudad que en todo momento siguió con el mayor cariño sus trabajos y se honra considerándolo como uno de sus más preclaros talentos.

Bodas de Plata

8 de enero de 1906.—De paso para Madrid—a donde iba con objeto de asistir a la boda de la infanta Teresa—llegó a nuestra capital el cardenal arzobispo de Santiago Sr. Martín Herrera, acompañado de su mayordomo D. Manuel Cairo. En un "landau" fueron a esperarles a Vilaboa el arcipreste de Faro y párroco de San Jorge D. Víctor Cortiella y el canónigo D. Segundo Varela. En el convento de Capuchinas se presentaron al saludo el gobernador civil interino señor Dafonte, el alcalde señor Sánchez Anido, el secretario del Ayuntamiento señor Cid y el capitán de la Colegiata.

En el Teatro Español de Madrid se estrenó esta día el drama "Verdad", de don Emilia Pardo Bazán, quien había tenido la gentileza de dedicarlo a la Real Academia de Artesanos, que por su parte había correspondido con su presidente honoraria agradeciéndole tal honor.

En el Ayuntamiento se verificó la designación de comisiones, sin discrepancias mayores.

El cinematógrafo Coruñés había renovado su programa de fantoches y ahora subían a escena "Arrido alquilado" y "Sereno pacificador", que hacían las delicias de la concurrencia.

El fufus en Pamplona había caracteres alarmantes y diariamente se registraba gran número de defunciones. Las familias acomodadas huían de la capital.

Se había acordado en definitiva la próxima conversión del catolicismo de la princesa Ena de Battenberg. Posteriormente se entrevistaría con el rey en una ciudad del sur de Francia.

NECROLOGIA

En el tren expreso de ayer llegó a La Coruña el cadáver de nuestro distinguido amigo y antiguo convecino don Eugenio del Río Santos, muerto en Madrid el día 4 del corriente.

En la estación le esperaban familiares y amigos que se hicieron cargo de él y lo depositaron en una carroza fúnebre, en la que fue conducido, seguido de varios automóviles, hasta la Plaza de Orens, donde se organizó la comitiva, incorporándose allí el clero y mucha gente conocida.

Presidían el duelo los hermanos del difunto D. Eduardo del Río, D. Luis Lavín, D. Eduardo Somoza, D. Luis Miranda y D. Manuel Durán Loriga.

En el cementerio fue bajado el féretro hasta el panteón de la familia por parientes y amigos del muerto.

El acto del entierro fue una efusiva manifestación de duelo, que evidenció las simpatías con que cuentan en La Coruña la familia del difunto y sus deudos. De nuevo enviamos a todos ellos nuestro pésame por la desgracia que les aconteció.

El tiempo

La temperatura máxima de ayer fue de 13,1 y osciló el barómetro entre los 759,5 y los 760,4.

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

COLABORACION EXTRANJERA

1930-1931: Previsión y cábala

Europa se ha despedido de la compañía del año 1930 con la misma satisfacción con que se dice adiós a un compañero de viaje hosco y desagradable. Para las finanzas y el comercio europeos fué un año de interrumpida y creciente penumbra. Para las relaciones internacionales, lo fué de agravada incomprensión y amenaza.

La densa niebla que nos arrolló procedente del Oeste en 1929, no da señales de desvanecerse en aquel ni en este hemisferio. En efecto, las noticias de los Estados Unidos son desalentadoras y están ejerciendo un influjo depresivo en nuestros mercados de este lado del Atlántico. La misma duda, al parecer mantenida de intento, acerca de la magnitud del desastre financiero de los Estados Unidos, basta por sí sola para aumentar la alarma.

En Inglaterra y Alemania las más graves estadísticas de los fallos de trabajo se publican sin el menor rebozo, la única duda que existe en Inglaterra es acerca de si algunos millares de individuos no se habrán filtrado, sin derecho, entre el número de los que reciben apoyo del Estado. El caso es que, cuando a esos, la cifra máxima de los que se hallan en paro, entre hombres y mujeres, es de 4.702.952 y la de los que trabajan a media jornada solamente es de 434.798.

Sabemos también que en Alemania las personas que carecen de trabajo llegan casi a 4.000.000. Nuestros esfuerzos por entonces de la realidad del estado de cosas en los Estados Unidos no obedeció a un impulso de curiosidad humana por saber si el vecino no anda peor que nosotros. La razón de nuestra curiosidad es de muy distinta índole. En los Estados Unidos comenzó el "slump", y en todos los países se tiene la convicción de que la reacción ha de comenzar también allí. En un discurso acerca de la falta de trabajo, el señor Mussolini expuso esta creencia, ante el senado italiano. Atribuye a Wall Street sentida en Italia al colapso de la depresión en octubre de 1929. Sin embargo, cree ver síntomas de mejora en los Estados Unidos, y predice que el recobrar será casi tan rápido y violento como la caída, y cuando se salga así de la crisis en Norteamérica, la repercusión se extenderá por todo el mundo.

Los comerciantes y los entendidos en materias económicas a quienes he consultado en nuestro país no opinan de manera tan impulsiva. No vislumbran señales de reacción hacia la prosperidad, y opinan que cuando comiencen a vislumbrarse tales signos, la atmósfera económica se irá aclarando muy paulatinamente, y lo menos durante dos o tres años no vamos a ver el cielo mercantil sin nubes. Hace un par de días me encontré con un conspicuo hombre de negocios—sagaz y de gran éxito—quien me dijo que había calculado sus presupuestos contando con una depresión de tres años, y tendría razón en sus vaticinios el duce italiano, o acertarían los desalentados augurios de los hombres de negocios. La respuesta ha de dárnosla a no tardar el año 1931.

Los comerciantes no suelen ser buenos apreciadores de la duración de las depresiones mercantiles. Tienen magnífica visión desde el punto de vista de su empresa particular pero su misma disposición les hace pasar por alto el panorama general en conjunto. Si su industria es próspera son incapaces de advertir el bostezo del "slump" que se produce a unos metros de distancia. Por otra parte, si las cosas les van de mal en peor y no los es dado descubrir un pedazo azul de cielo, no aciertan a ver más allá que una cerrazón de negro polar de inabarcable duración. En 1920, muy conatos, entre los más capacitados, fueron capaces de prevenir los diez años de crisis del trabajo que se avecinaba. Me predispongo a creer que no resultará tan confirmado los temores que ahora los obsesionan, de que la depresión comercial haya de durar justamente dos o tres años. El cambio no se inicia todavía, y antes de que así suceda hemos de pasar en Europa tiempos mucho peores.

A Francia no le ha llegado la calamidad, al menos en el grado que ha invadido a otros. Pero no ha de salvarse. Su afanoso allegar metal oro podrá restar algo de la producción. La experiencia de los Estados Unidos viene a demostrar que los grandes muros de oro lejos de contener las aguas en su cauce, que hacen es retenerlas, luego de desbordamiento, en las partes inundadas. El restablecimiento comercial, después de tan solo de la mayor o menor libertad de las corrientes internacionales del crédito. Ahora bien, el crédito estriba en la confianza. Y la verdad es que ni los Estados Unidos, ni Francia, ni Inglaterra, arriesgarían su riqueza en empresas en el exterior por ahora, porque no tienen confianza en la firmeza del llamado mundo de los demás países, y temen porvenir de los demás países, y temen además quebrantar más la confianza en el interior si se desprecian las reservas de oro. Las mismas iniciativas de empresa, dentro de cada uno de dichos países tropiezan con dificultades para encontrar pue vos capitales, y ríos están congelados que los mares y ríos están congelados que los mares y el comercio entre los pueblos no puede desenvolverse con libertad. ¿Tendrán algún día el ánimo de lanzar los rompedores a la formación de una vía práctica entre las naciones, para el tráfico comercial? La baja del tipo de descuento en la banca de los Estados Unidos es una medida sensata y animosa que puede prestar gran ayuda.

En Europa la situación diplomática no promete el restablecimiento de la mutua confianza, a menos que se restablezca una visible mejora en las relaciones internacionales. Desde la firma de los tratados de paz no se había llegado a una situación tan inquietante como la presente. Mientras reinaron los trastornadores conflictos que eran inevitables después de la guerra, no hubo peligro de una conflagración general.

El espíritu helioso se había consumido o si mismo, pero en la actualidad está levantándose nuevamente entre la gente joven, que no presencia nada de la guerra. Dondequiera que vayáis, viajando por la continente europeo, oíréis hablar de la "próxima guerra", como tema libre de discusión, mientras los grupos antagonistas se agitan de la supuesta guerra pendiente, se están organizando. Antiguamente se creó en esta materia. Pero el hecho indudable es éste.

Un amigo que tiene múltiples relaciones en distintos países, me escribe así: "El año 1930 ha sido en todo el mundo un año de temores, suspicacias, odios, desconfianza y desesperanza, con nubladas trías de luz que iluminaban las sombras reinantes. Un oficial de la reserva francesa me escribe: "Parte ahora para las ma-

niobras. Me estremao al pensar que este simulacro de guerra pueda ser una realidad muy en breves, pues que Italia, Alemania y Rusia se preparan para atacarnos. ¡Pobre Francia! ¡Pobres hijos míos!". Un polaco me dijo: "Como estuviera en mi mano, aborrecería a treinta millones de alemanes. En el momento menos pensado pueden arrojar sus tropas contra nosotros. Nos veremos aplastados entre Rusia y Alemania". He aquí como se expresaba un ruso: "En cualquier momento podemos vernos agredidos. Los capitalistas están fraguando la guerra contra nosotros. Los polacos quieren la Ucrania y se ven apoyados por los ingleses y los franceses". Un alemán me dijo: "Todo alemán daría la vida a gusto porque se nos devolviera el "corredor polaco". Nunca nos avendremos al trato que se nos da". Un súbdito de los Estados Unidos me hizo la siguiente observación: "Es una lástima ver el cambio operado en nuestro pueblo después del gran bajón económico de 1929. La gente más honrada, más trabajadora, sería ahora capaz del más dudoso oficio". En suma, la nota característica de 1930 es la desilusión."

El continente europeo es una caldera donde se mezclan las suspicacias, los odios, los temores. Las deliberaciones sobre el desarme han resultado una simulación premeditada. Ninguna nación se propone seriamente poner en práctica una reducción. Cuando el representante soviético propuso en Ginebra una resolución encaminada a una reducción general de las fuerzas militares, con desistimiento de guerra acumuladas, el insensato presidente de la reunión manifestó que dicho delegado se ponía fuera del orden de la discusión, y ni se permitió que su proposición quedase debidamente registrada. Digno presidente de una fatua comisión.

Europa se está ya dividiendo en dos campos: el de los que opinan por la revisión de los tratados de paz, y el de los que se oponen a ello. He aquí como se agrupan en la actualidad:

Revisionistas:	Antirrevisionistas:
Hungria	Checoslovaquia
Italia	Francia
Alemania	Bélgica
Austria	Polonia
Bulgaria	Yugoslavia
	Rumania

dades de 1931 serán una fecha de alegría sin sombra que la empañe.

DAVID LLOYD GEORGE.
(Exclusiva en España de "La Vanguardia" y autorización especial para EL ORZAN)

UNA INICIATIVA EN MARCHA

El homenaje al Presidente de la Diputación

Nuestro estimado colega "El Correo Gallego", de Ferrol, da cuenta del acuerdo adoptado por la Comisión permanente de la Diputación provincial en su última sesión, de dirigirse al Gobierno solicitando la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia para el presidente de aquella corporación D. Angel Aparribay, y dice que "el acuerdo será, sin duda, favorablemente acogido por la opinión porque la labor intensa desarrollada por el señor Aparribay desde su cargo por el sostenimiento y afianzamiento de los establecimientos benéficos de la provincia ha sido y sigue siendo de tal naturaleza que es de toda la provincia conocida y se hace merecedora de la justiciera recompensa que se solicitará de los Poderes públicos."

Añade que "a ese acuerdo se sucederán los de otros Ayuntamientos suscribiéndolo, y es en esto que se nos antoja no debe andar remiso nuestro Municipio, ya que de la acertada gestión del presidente de la Diputación provincial se han derivado lisonjeros resultados para los establecimientos benéficos ferrolanos, uno de los cuales ha plasmado en la construcción de la nueva Casa-Cuna".

"Así lo esperamos—termina—, confiados en que el Ayuntamiento se solidarice con el citado acuerdo de la Diputación."

LAS TROPAS DE INTENDENCIA

Concesión de un estandarte

Con fecha 2 del actual ha sido publicada una real orden en la que se dispone que teniendo en cuenta los servicios prestados por la octava Comandancia de tropas de Intendencia, tanto en la plaza residencial de su plana mayor como en los diferentes destacamentos que tiene en la región, así como la preparación de elementos y organización de compañías expedicionarias con destino a Africa, donde tuvieron distinguida actuación, el Rey ha tenido a bien concederle el uso del estandarte correspondiente a los cuerpos montados.

Felicitemos al coronel de la octava Comandancia de tropas de Intendencia y a los distinguidos jefes y oficiales de su mando por la honrosa distinción.

Crónica de Compostela

(POR TELEFONO)
FALLECIMIENTO SENTIDO

Santiago, 7. Se verificó hoy el entierro de la distinguida señora doña Concepción Armada Losada, hermana del marqués de Figueroa quien vino a Santiago desde Madrid con motivo de la grave enfermedad que llevó anteayer al sepulcro a la distinguida dama.

La finada era persona de grandes presigios en la localidad, donde ejercía la caridad y pertenecía a las asociaciones piadosas dando siempre muestra de su generosidad. Para la Asociación de los Jueves Eucarísticos regaló un viril que vale más de 100.000 pesetas.

Esta mañana se verificó el funeral de entierro en la capilla del Pilar, con asistencia de numerosas personas, las cuales luego acompañaron los restos mortales de la distinguida señora hasta el cementerio.

Con motivo de este fallecimiento se congregaron en Compostela numerosas personas de la aristocracia gallega. Hemos visto a los señores de Quiroga, de Canillas, de Ozores, de Areses, de Flores y otras muchas de toda Galicia. También vinieron el presidente y el secretario de la Diputación provincial señores Aparribay y Dafonte.

De la localidad asistieron todas las personas conocidas, las cuales desfilaban también por la casa mortuoria dando el pésame a los hermanos de la finada y a la familia del señor Gutiérrez de la Peña, de quien era viuda la distinguida dama.

Descanse en paz su alma y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

BODA ARISTOCRATICA

En el domicilio de los señores de Rabago y en la intimidad de las familias de los contrayentes, a causa del reciente luto de las distinguidas familias de Rabago y Rivero de Aguilar, unieron hoy su suerte ante el altar la bellísima señorita de Rabago Paseiro y el joven fiscal y profesor de Derecho de la Universidad don Ramón Rivero de Aguilar y Otero.

Con motivo de esta boda vinieron a Santiago nuestros distinguidos amigos don José María Rivero de Aguilar, hermano del novio; don Manuel Otero Bárcena, con su distinguida familia, tíos del contrayente; y don Andrés Rabago, tío también de la recién casada.

A la feliz pareja, que recibió muchos regalos y parabienes, deseamos tanta felicidad como ellos merecen, que sería eterna.

CAIDA DESGRACIADA

(POR TELEFONO)
POR UN ATROPELLAR A UNA NIÑA

Cuando pasaba por la Palloza ayer, a mediodía, Areadio Díaz Naya, de 20 años, conduciendo un carro tirado por dos mulas, se interpuso delante del vehículo una niña de pocos años. El conductor hizo ir las mulas hacia una cuneta para evitar el atropello de la criatura, y al torcerse el carro se cayó Areadio al suelo, lesionándose.

La Hacienda en 1930

(POR TELEFONO)
LOS PAGOS E INGRESOS EN EL AÑO ULTIMO

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda facilitaron hoy la siguiente nota: "Con arreglo a los datos telegráficos recibidos relativos al mes de Diciembre próximo pasado, sumados a los ya publicados y conocidos de los once primeros meses, puede participarse el siguiente resultado de los ingresos y los pagos realizados en el año 1930.

Los ingresos presupuestados en el estado letra b) de los presupuestos para 1930 eran de 3.669.672.082 pesetas. Los ingresos realizados son 3.735.148.119 pesetas.

Diferencia en más sobre los ingresos previstos: 65.476.037 pesetas. Pagos presupuestados en el estado letra a) y el decreto de 30 de Mayo de 1930: pesetas 3.750.107.444.

Pagos realizados: 3.693.537.113 pesetas. La diferencia en menos sobre los gastos previstos fué de 56.473.642 pesetas. Los ingresos realizados fueron de pesetas 3.735.148.119.

Los pagos realizados fueron de pesetas 3.693.537.113. El excedente de los ingresos sobre los pagos fué de 41.611.006 pesetas.

A esa cuenta de los ingresos y los pagos líquidos realizados en el ejercicio de 1930 no se le puede llamar liquidación presupuestaria. Esta sólo podrá practicarse cuando sean contrastados otros datos, y entre ellos el importe de las obligaciones no pagadas durante el ejercicio y que pasarán a resultados. De todos modos puede anticiparse que la cuantía de los mismos no será mayor que en el año anterior.

Lo que se puede afirmar, desde luego, es el hecho siguiente: Los pagos líquidos en 1929 (presupuestos ordinario y extraordinario) fueron de 3.951.641.484 pesetas. Los pagos líquidos en 1930 (presupuestos refundidos) fueron 3.693.537.113 pesetas. La diferencia en menos para 1930 es de 258.104.371 pesetas, es decir, que durante el año 1930 se alcanza la gestión del actual Gobierno, los pagos se redujeron en la expresada cifra de 258.104.371 pesetas.

A los datos reseñados sólo debe añadir el ministro un caluroso elogio que merece todo el personal de Hacienda por el celo demostrado en los servicios, cuyo resultado se aprecia en las anteriores cifras."

Ruiz de Velasco.

EL ACTO DE AYER

Llegada del capitán general

En el tren expreso de ayer llegó a La Coruña, en unión de su familia, el nuevo capitán general de la región.

Como estaba dispuesto en la orden de la plaza, se tributaron a la superior autoridad militar los honores correspondientes al cargo que desempeña, cubriendo las tropas la carrera desde la Avenida de Linares Rivas hasta la de Alfonso XIII.

Mandaba las fuerzas el general Macheo. A la estación acudieron a recibir al señor Pérez Herrera todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el gobernador civil y el secretario del Gobierno, el alcalde, con el secretario accidental del Ayuntamiento, el fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el presidente de la Cámara de la Propiedad y varios amigos particulares.

También acudieron a recibir a la esposa del Sr. Pérez Herrera, las señoras D. Lois (don Aquilino), y Barbeito de Martínez Morás.

El alcalde ofreció a la señora del capitán general un hermoso ramo de flores.

Después de los saludos de rigor abandonó el Sr. Pérez Herrera la estación y en su automóvil oficial entró en la ciudad acompañado del capitán general interino Sr. Macheo y de sus ayudantes.

La esplendidez del tiempo y el hecho de ser la primera vez que una autoridad militar entraba en La Coruña con todo el aparato que concede la ordenanza, movilizó al vecindario que se echó a la calle dando a las principales vías de la ciudad el aspecto de un día de fiesta.

El Sr. Pérez Herrera presenció el desfile de las tropas que le habían rendido honores, desde la explanada de la antigua cárcel y después marchó a Capitanía, acompañado de todos los generales y otros jefes de la guarnición.

El general Pérez Herrera ha tenido la cortesía de comunicarnos oficialmente su toma de posesión, expresándonos su cooperación en los asuntos oficiales y su consideración personal; ofreciéndonos a los que correspondemos gustosos.

EN LOUSAME

Una mujer ahogada

En el río Vilaboa, a su paso por Loussame, apareció el día 4 del corriente el cadáver de Teresa Guinace Boulón, de 60 años de edad, viuda, vecina del lugar de Servia.

Se supone que la pobre mujer cayó al río y pereció ahogada en la noche del 3, cuando intentaba atravesar el canal conduciendo un haz de leña que llevaba para su casa.

Crónica de Orense

(POR TELEFONO)
CAFÉ UN AUTOMOVIL POR UN TERRAPLEN

Orense (73 h).—El automóvil que conducía el correo de Lovios a Bande, precipitose por un terraplén en el kilómetro 64 de la carretera de Orense a Portugal.

Del accidente resultó muerto el vecino de Grón, en el Ayuntamiento de Lovios, Constantino Ramos. La desgracia fué debida a una falsa maniobra.

HALLAZGO DE UN CADAVER
En el término de Corlegada apareció flotando en el río Miño el cadáver de un hombre. Hasta ahora no pudo ser identificado. UN INFANTICIDIO
La guardia civil detuvo a María Pérez Escudero, de treinta años de edad, soltera, acusada del delito de infanticidio. María confesó que había dado a luz un feto, que arrojó al río.

VALORES

Los señores poseedores de acciones de FABRICAS CORUNESAS DE GAS Y ELECTRICIDAD que no deseen acudir a la suscripción de las acciones que la sociedad va a poner en circulación PUEDEN VENDERS sus derechos de opción a un TIPO MUY REMUNERADOR.

Para informes el Corredor de Comercio Colegiado

FELIPE PÉREZ RODRIGUEZ
Santa Catalina, 11. — LA CORUÑA

Resumen de Prensa

El Sol habla de las aspiraciones del Magisterio en estos términos: "Acaba de clausurarse la Asamblea convocada por la Asociación nacional del Magisterio primario. Las sesiones, de las que hemos publicado amplias reseñas, han sido presenciadas y seguidas con creciente interés por numerosos maestros."

Más de cuarenta delegados de provincias, representando a los 16.000 maestros adscritos a dicha Asociación, han deliberado durante varios días acerca de las cuestiones que preocupan actualmente al Magisterio nacional.

Los acuerdos adoptados en esta Asamblea tienen excepcional importancia, sobre todo porque señalan un nuevo matiz muy significativo en orden a la orientación y a la táctica de la Asociación nacional del Magisterio primario.

Destaca en primer lugar el hecho de haber constituido la nueva Permanente con maestros de provincias, rompiendo con la tradicional costumbre de que los elegidos fuesen necesariamente de Madrid. El ensayo que ahora se inicia, por las razones aducidas en su justificación, reviste gran interés para los maestros.

Los delegados han afirmado una vez más la necesidad de mejorar la situación material del Magisterio. Aspiran a que se les independice económicamente. Están convencidos de que mientras no consigamos ese legítimo anhelo, el ejercicio de su profesión se resentirá fatalmente. En interés de todos, pero especialmente en interés de la escuela, hay que retribuir decorosamente a quienes se consagran a la enseñanza.

Han tratado igualmente de la importante cuestión de los interinos del Magisterio. Y han insistido en sus viejas censuras a las oposiciones restringidas. La inmensa mayoría de los maestros no quieren que se celebren oposiciones de ese tipo.

C. Currás de Blas

Especialista de las Vías Urinarias (riñón, vejiga, próstata, etc.) y ginecología. De los hospitales de Berlín, Munich y Burdeos.

Riego de Agua, 50-1.
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 7

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—21'30. Trasmisión del Liceo de Barcelona.

Londres.—21'35. Concierto de banda militar.

Stuttgart.—20'15. Música ligera y la comedia "El diablo y la mujer vieja."

Hamburgo.—22. Música ligera.

Roma.—21'05. Concierto sinfónico.

Langenberg.—20. Concierto. Música de baile.

Davenport.—22'15. Noticias.

Praga.—21'20. Concierto de órgano.

Oslo.—20'80. Recital de coros. Concierto de música ligera.

Milán.—23. Periódico hablado.

Lausana.—21'10. Música de baile.

París.—21'30. Recital de violoncello.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista
Antonio Benavente Marín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Fetijo, 1 (segunda a la Plaza de Orense)

Prensa oficial

BOLETIN OFICIAL

El presidente ordenador de pagos de la Diputación provincial recuerda por medio de circular a los particulares y empresas que tengan en explotación saldos de agua que radiquen en esta provincia, destinadas a aprovechamientos industriales, cuyo rendimiento exceda de 10 kilovatios, la obligación de presentar dentro de los primeros quince días del corriente mes declaración jurada de los kilovatios-hora producidos en el año anterior, efectuando en el mismo plazo el ingreso en la Caja provincial del importe del arbitrio correspondiente.

Advierte que el cumplimiento de tal obligación se entenderá como defraudación a los efectos del arbitrio, la que llevará aparejada la multa correspondiente.

Publica también el número de ayer el siguiente resultado del sorteo celebrado en esta capital el día 31 de Diciembre último para amortización de obligaciones del impuesto municipal.

Del 4 por 100.—Números 218, 219, 745, 762, 770 y 903.

Del 5 por 100.—Números 143, 259, 272, 375, 377, 637, 634, 959, 974, 1.192, 1.215, 1.339, 1.362, 1.414, 1.440, 1.534, 1.616, 1.664, 3.060, 3.403, 4.085, 4.130, 4.329, 4.357, 4.359, 4.524, 4.857, 4.863, 4.918, 4.987, 5.054, 5.287, 5.535, 5.585, 5.635, 5.759, 5.963, 6.012, 6.178, 6.384, 6.667, 6.819, 6.921, 6.965, 7.073, 7.125, y 7.208.

El reembolso del valor nominal de las obligaciones amortizadas del 4 por 100, como igualmente el pago del respectivo

cupón vencido, se verificará en la Caja municipal todos los días hábiles a partir del 1.º de Enero, y en cuanto al pago de las obligaciones y cupones del 5 por 100, por haber sido encargada de este servicio la sucursal del Banco de España en esta plaza, con objeto de dar tiempo a que la liquidación pueda ingresarse directamente los recursos destinados al pago de estas atenciones, no podrá comenzar sino a partir del día 20.

Y el del sorteo para la amortización de las obligaciones del nuevo alcantarillado de esta ciudad, que es el siguiente:

Números 256 al 260, 286 al 290, 526 al 530, 1.036 al 1.040, 1.316 al 1.320, 1.611 al 1.615, 1.631 al 1.635, 1.646 al 1.647, 2.041 al 2.045, 2.031 al 2.035, 2.036 al 2.040, 2.511 al 2.515, 2.571 al 2.575, 2.911 al 2.915, 2.926 al 2.930, 2.991 al 2.995, 3.136 al 3.140, 3.241 al 3.245, 3.306 al 3.310, 3.311 al 3.315, 3.406 al 3.410, 3.431 al 3.435, 3.456 al 3.460, 3.481 al 3.485, 3.486 al 3.490, 3.606 al 3.610, 3.816 al 3.820, 3.831 al 3.835 y 3.896 al 3.900.

El reembolso del valor nominal de las obligaciones amortizadas como igualmente el pago del cupón vencido, se verificará todos los días hábiles de diez a trece, a partir del 10 próximo.

TEATRO LINARES RIVAS

Muerto por una camioneta

(POR TELEFONO)
Villagarcía 7 (24 h.)

José Ramón Barreiro García, de 51 años de edad, vecino del lugar de Nogueira, se había encaramado a una camioneta que marchaba por la carretera de Santiago a Villagarcía y cuando quiso apearse de hizo con tan mala fortuna que una de las ruedas traseras del vehículo le aplastó la cabeza contra el suelo.

El infortunado obrero deja cinco hijos de corta edad.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

Escuelas Populares Gratuitas

Cuarta lista de donativos recibidos para obsequiar a los niños y niñas en Navidad y Reyes.

Señores don Juan Mesa Ramos, 5 pesetas; doña Carolina y doña Isabel Cervigón, 20; un amigo un trozo de tela para un vestido; Banco Pastor para las niñas 400; doña Matilde Crespo de la Cal de Pérez, 2; Sociedad Nuevo Club, 25; Reunión de Artesanos, 25; Kunito Hulimann, 5; doña Dolores Díaz Ordóñez de Urrioste, 10; señora viuda del Pernas, 5; un suscriptor, 10; don Antonio Jaspé, 50; doña Carmen Peña de Pernas, 40; doña Matilde Obanza viuda de Freire Marquina, 5; doña Catalina Barón, viuda de Atocha, 5; doña Estrella Alonso viuda de Obanza, 10; doña Rita Ramos Portial viuda de Tenreiro, 10; doña María Villar de Arias Sanjurjo, 5; doña María González Villar, 5; doña Concepción Fernández López de Rodríguez Rivero, 10; don Miguel Parrilla Baamonde, 2; don Ramón Bermúdez de Castro, 2; S. Sauter, 2; don Andrés Vázquez Velo, 2; doña Anastasia Maceo de Rubio, 3; don Eulogio Losada, 40; ferros; doña Rosa Alonso seda para dos trajes.

Se reciben donativos en Casa del presidente, Pieveña, 5-3; derecha; en la de secretario señor Conde de Canillas, Constitución, 5; en la de la Marquesa de Almeida, Franja, 14; en la de la presidenta de la Junta Auxiliadora de Señoras, Cantón Grande, 15-3; en la Farmacia de

Teatro Linares Rivas

HOY, DIA DE MODA ARISTOCRATICA
1.º MOVIE TONE FOX, núm. 26.
2.º Gran Sucesos ESTRENO de la comedia sentimental en siete partes, preciosa superproducción SONORA, de la «Fox», titulada:

Las Tres Hermanas

Un asunto simpatísimo, de emocionante realismo, una partitura inspiradísima y una interpretación irreprochable, a cargo de

Luise Dresser y Addie Mac Phail
Una programa sonora, interesantísimo, a precios corrientes
Butaca, una peseta.
General, 0'30.

SABADO, ACONTECIMIENTO DE ARTE!

ESTRENO de la película selecta 100% sonora, por sistema TUBIS. Dirección G. W. Pabst:

Cuatro de Infantería

(FRENTE OCCIDENTAL 1918)
Esta película, de trascendencia social enorme, es la más alta diatriba contra la guerra, contra todas las guerras.

Es algo magistral e impresionante, que hace pensar seriamente sobre la absurda inutilidad de la matanza humana.

la Ciudad; en la Droguería de Besanca, Real 27; en la de don Jesús Casares San Andrés 93.

Cámara de Comercio

En la Cámara se han recibido avisos de que las expediciones que a continuación se dicen no han sido retiradas por sus destinatarios y serán vendidas en pública subasta si no lo fueron dentro del plazo reglamentario:

Expedición p. v. número 1.222, del 15-11-1930, de Burgo-Santiago para Monteforte, compuesta de un fardo árboles 30 kilogramos, facturado por D. José Moreno.
Expedición g. v. número 20.750, del 15-11-1930, de Coruña para Valladolid, compuesta de 1 silla, 1 kilogramo, facturada por D. P. Martín.
Expedición g. v. núm. 2.994, de Belanzos para Orense, compuesta de 4 cajas botellas vacías, peso 53 kilogramos, de fecha 3-12-1930, facturada por Sor Odila.
Expedición p. v. núm. 1.286, de Burgo-Santiago para Orense, compuesta de un bullo árboles, peso 48 kilos, de fecha 29-11-1930, facturada por D. J. Moreno.
Expedición g. v. núm. 30.738, de Coruña para Barcelona, compuesta de 4 bullos en cargas, peso 4.370 kilogramos, de fecha 24-11-1930, facturada por González.

VIAJEROS

Llegó de Orense el funcionario de la Sección administrativa de primera enseñanza de La Coruña, D. Daniel Trabazos. Regresaron de La Guardia el abogado D. Antonio de Vicente y su familia. Hoy sale para Madrid el alcalde Sr. Asínolo Linares.

Regresó del extranjero el cónsul de Grecia en esta plaza D. Rafael Hernández.

Están en La Coruña el secretario judicial D. Eugenio Rodríguez Casas con su familia y el canónigo de la catedral de Segovia D. Jacinto Piñeiro.

Regresó ayer a Pontevedra el catedrático de aquel Instituto de segunda enseñanza don Alfredo de la Iglesia.

D. Martínez R. Rumbo

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmónes, de los Hospitales de Hamburgo, Berlín y Munich.
Clínica Pulmonar (Toracoplastia Neumolisis, Toracocaxia, Frenicotomía, Plombeje, Neumotomax etc.)
RAYOS X.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Sánchez Bregua, 5-1.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Luciano, Máximo y Gúdula.
Idem de mañana.—Julian, Basilia, Vidal, Marcelino y Mariana.

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES
El día 4 fué bueno, fuimos a Oza de los Rios.

Desde la estación férrea, por una carretera cuyo pavimento invitaba a andar, seguimos un encantador trayecto de dos kilómetros adornados de pinos y frutales hasta Santa María de Rigueira, donde se oyó misa. Un grupo de los mas andarines se destacó de allí para ver el Castro de Bandoja.

En sitio adecuado se celebró nuestro fraternal "xantar", se cantó, se hizo gimnasia y hubo lectura instructiva y amena regresando en el tren correo de las 18'35 con 76 ferrados de salud por excursionistas.

El 11, y por atrasado, corresponde a la incomparable loma de la Espenuca, en el tren contrapereza, billete de ida y vuelta a Belanzos, o cada uno en la forma que mas le plazca, reuniéndonos en Colantres para ir juntos desde allí.
Nunca está de más llevar comida.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lagarvère
por ausentarse de viaje suspende sus consultas
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 604

Bolsa del pescado

Se vendieron ayer en el muelle de la Palloza 7 lotes de merluza, a 5'20 pesetas el kilo; 29 de abadejo, de 1'75 a 2; 10 de calamares gordos, a 1'80; 16 de rapés; 145; 7 de meros, a 3'75; 8 de lubinas, a 4'50; 47 de rayas, de 3'25; a 7'75 el lote; 10 de cazones, de 19 a 22'50; 42 de varios pescados, de 4 a 8'50; 6 cajas de besugo, a 2'30 el kilo; 146 de pescadilla gorda, terciada y fina, a 3'25, 1'65 y 1, respectivamente; 41 de congrio, a 2'50; 25 de potas, a 0'85; 20 de percebes, de 1'15 a 1'75; 30 de galanos, a 1'90; 41 de chicharro, a 0'65; 3 de bacalao, a 1'95; 6 de palometa, de 1'30 a 1'65; 9 de bertorella, de 1'25 a 1'60; 32 de pancho, a 1'25; 12 medidas de sardina, de 103 a 107'50 cada una; 105 de parrocha, de 17 a 25, y 1.500 castañetas, de 40 a 43 pesetas el ciento.

(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra núm. 4).

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Manuel Vello Paz, Adela Josefina Castro Méndez, Victoria Avelina Arias Santalla, Jesús Fernández Pérez, Manuela Domínguez Pan, Enrique Vázquez Viqueira, Pilar Fernández García, Eduardo Freire Regueiro y Jesús María García López.

Defunciones: Manuela Díaz Fernández, 87 años (debilidad senil); Dominga Otero Barral, 60 años (lesión orgánica del corazón); José Castro Gómez, 59 años (bronca neumonía); Josefa García Feal, 57 años (asistolia); María Josefa Pérez Expósito, 27 días (nefritis); y Francisco Mateo Raposo, un mes (debilidad congénita).
Matrimonios: Ramiro Romero Vilaríño con Concepción Cao Varela.

LA TERRAZA

El salón de las películas selectas
Hoy: La preciosa comedia Paramount:
EL CHICO DEL CLAVEL
Por Douglas Mac Lean
A precios de costumbre.
Mañana: AMOR SINISTRO

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Manuel León Martínez Mañas, María Luisa Neira Castriz, Juan Antonio Nicolás Vara y Fernando Alvarez Sánchez.
Defunciones: Edmundo Méndez Suárez, tres años (enteritis).
Matrimonios: Ninguno.

Caridad de San José

Ultima lista de donativos recibidos por esta Institución benéfica para su sostenimiento y obsequio en las Navidades a los pobres:
Don Luis Cornide, 25 pesetas; "Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos", 25; Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 350 y don Antonio Jaspé, 25.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
San Andrés, 168, primero

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Lalín: Don Pedro de la Maza Agar con don Benito González y otros, sobre redención de renta foral. Letrado López Sosa.—Montfort: Don Antonio López, con doña Dolores López y otros, sobre reivindicación de fincas y otros extremos. Letrado Navea Soane.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Felipe Santos Soler, por hurto. Letrado Molina.—Carballo: Contra Jesús Queipo, por lesiones. Letrado Casas.

Sección segunda.—Ordenes: Contra José Rodríguez Neira, por tenencia de armas. Letrado Abad Conde.—Carballo: Contra Ramón Prego, por tenencia de armas. Letrado Durán Urdi.—La Coruña: Contra Manuel Vila y otro, por hurto. Letrado Abad Conde.

Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la
LIBRERIA VILLARDEFRANCOS
Castelar, 28.—La Coruña

El Puerto

Entraron ayer los vapores "Río Navia", procedente de Gijón, con carga general; "Orania", de Buenos Aires, con pasaje; y el velero "Segunda Isabel", de Camariñas, con carga.

Fueron despachados los vapores "Río Navia", para Barcelona, con carga general; "Aida", para Avilés, en lastre; "Orania", para Cherburgo, con pasaje, y los veleros "Cerámica 2", para Villagarcía, en lastre, y "Villa de Cedeira", para Ferrol, con carga general.

EL "ORANIA"
De regreso de Buenos Aires llegó anoche a nuestro puerto el vapor "Orania", del Lloyd Real Holandés, que trajo unos veinte pasajeros para La Coruña y varias sacas de paquetes postales.

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

De política

MELQUADES ALVAREZ, A ASTURIAS
Madrid.—Mañana marchará a Asturias el jefe del partido reformista D. Melquades Alvarez, para asistir a un acto familiar.

Regresará el domingo próximo.

EL PRESUPUESTO DEL ESTADO.—UN COMENTARIO
Madrid.—"El Espacial" comenta el presupuesto del Estado.

Dice que unas ojeadas sobre las cifras dan una impresión favorable de nuestra potencia económica.

En general, añade—el presupuesto que se proroga parecemos concebido con una excelente orientación.

EL PRESUPUESTO DE MARINA.—LO QUE DICE EL MINISTRO
Madrid.—El ministro de Marina ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones acerca del presupuesto de su departamento:

—Puede decirse que con este presupuesto hemos hecho el milagro de los peces y los panes, porque en realidad no hay aumento alguno. Sin embargo hemos atendido todas las necesidades, incluso la de elevar los haberes a los marinos.

En el preámbulo del decreto figura solamente un aumento de 4.400.000 pesetas. De esta cantidad tres millones se destinan a aumento de la subvención para las comunicaciones marítimas llamadas de soberanía y un millón para las aguas de Tavilla; de modo que en realidad el aumento del presupuesto es tan sólo de 400.000 pesetas.

A pesar de ello se atienden muchas me-

Salio el buque anoche mismo para Cherburgo y Southampton, con pasaje en tránsito.

OTRAS NOTICIAS

El día 6 del actual llegó sin novedad a la Habana el vapor "Cristóbal Colón", que había salido de La Coruña el día 26 de Diciembre último a las tres de la tarde.

Crónica local

El médico NÚÑEZ CORDERO, ESPECIALISTA en PIEL SECRETAS NEURASTENIA y enfermedades de la MUJER, suspende la consulta en su "Clínica", San Andrés, 117-2, hasta el regreso de su viaje de estudios por España y el extranjero.

El marineró José Rodríguez Lojo, de 28 años, denunció ayer en la Comisaría de policía a su hermano Alfonso, de 24 años, el cual, por resentimientos que entre ambos existen, intentó ayer darle una puñalada, hallándose en el domicilio de José. Este vio a tiempo la maniobra y evitó que llevara a cabo sus propósitos.

Su hermano lo tiene, por lo visto amenazado de muerte.

La denuncia fué trasladada a la autoridad correspondiente.

Por promover escándalo fué denunciada ayer al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia una mujer llamada Manuela Vázquez Barreiro.

De un automóvil que estaba parado ayer por la tarde en el Cantón Grande fueron hurtados un gabán y un sombrero de Herminio Pargaña Sanjurjo.

Se desconoce a los autores del hurto. Los prendas valían 205 pesetas.

Luciano Rojo del Río

AGENTE DE NEGOCIOS
Compostela, 8, segundo (centro).—La Coruña

El próximo domingo celebrará su junta general ordinaria para elección de cargos, la "Reunión de Artesanos".

Corresponde renovar los de presidente, vicepresidente, bibliotecario y otros.

Fueron curados ayer en la Casa de Socorro del distrito del Instituto el niño de seis años Vicente Cabanas, de una herida contusa en la región occipito-parietal, producida al caerse por las escaleras de su casa, en la calle de Juan Flórez, número 178.

Manuel López Rodríguez, de 25 años, de una herida incisa contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Y Aurora Espido Cedeira, de 22 años, de erosiones en la pierna izquierda, producidas al caerse al suelo en el muelle de la Palloza.

Recibirán asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, Luis López, de una herida contusa en la región superciliar izquierda; José García López, de una herida contusa de tres centímetros de extensión en la región occipital; María López, de 20 años, domiciliada en la calle del Orzán número 120, a quien le extrajeron una espina que se le había clavado en la amígdala derecha; y Domingo Varela, de 19 años, de una herida cortante en la mano izquierda.

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

De política

MELQUADES ALVAREZ, A ASTURIAS
Madrid.—Mañana marchará a Asturias el jefe del partido reformista D. Melquades Alvarez, para asistir a un acto familiar.

Regresará el domingo próximo.

EL PRESUPUESTO DEL ESTADO.—UN COMENTARIO
Madrid.—"El Espacial" comenta el presupuesto del Estado.

Dice que unas ojeadas sobre las cifras dan una impresión favorable de nuestra potencia económica.

En general, añade—el presupuesto que se proroga parecemos concebido con una excelente orientación.

EL PRESUPUESTO DE MARINA.—LO QUE DICE EL MINISTRO
Madrid.—El ministro de Marina ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones acerca del presupuesto de su departamento:

—Puede decirse que con este presupuesto hemos hecho el milagro de los peces y los panes, porque en realidad no hay aumento alguno. Sin embargo hemos atendido todas las necesidades, incluso la de elevar los haberes a los marinos.

En el preámbulo del decreto figura solamente un aumento de 4.400.000 pesetas. De esta cantidad tres millones se destinan a aumento de la subvención para las comunicaciones marítimas llamadas de soberanía y un millón para las aguas de Tavilla; de modo que en realidad el aumento del presupuesto es tan sólo de 400.000 pesetas.

A pesar de ello se atienden muchas me-

dando el nombre del mencionado ministro a una calle de Brihuega.

Se procura que ambos actos tengan la resonancia debida.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió a última hora de la tarde al gobernador civil de Oviedo, señor Rosón, y a otras personas.

Luego conferenció con el ministro de Fomento.

Cuando ésta salió del despacho presidencial manifestó a los periodistas que tenía en estudio la cuestión del aumento de salario a los ferroviarios.

Luego salió el general Berenguer, quien dijo que no había novedad, y que en toda España se había reanudado las clases tranquilamente, salvo algunos pequeños incidentes sin importancia.

Terminó diciendo que el próximo Consejo se celebrará el sábado.

EL GOBIERNO CIVIL DE VALENCIA

Valencia.—Se desmiente la dimisión del gobernador civil señor Amado y, consiguientemente que éste sea sustituido por el señor Sánchez Cañete, a quien se indicaba para aquel cargo.

EL REGRESO DE GUADALHORCE

Madrid.—El conde de Guadalhorce regresará a España desde Buenos Aires cuando haya sido firmada la concesión del Ferrocarril subterráneo de aquella capital a la empresa que representa.

Probablemente volverá a Buenos Aires una vez que estén terminados los planos de la obra.

MUERE UN HIJO DEL MARQUES DE VALDEIGLESIAS

Madrid.—Falleció hoy don Guillermo Escobar, hijo del marqués de Valdeiglesia, quien está recibiendo con tal motivo muchas expresiones de pesar.

En 4.ª plana

Habla el ministro de Gobernación

TRANQUILIDAD EN LAS UNIVERSIDADES.—Esta mañana el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, a quienes dijo que, según las noticias recibidas, en todas las Universidades de España se había reanudado el curso en medio de la mayor tranquilidad y sin que hubiesen surgido incidentes de ninguna especie.

Añadió el Sr. Malos que había podido conversar con el subsecretario del ministerio de Instrucción pública, quien le había confirmado las noticias que ya él había recibido en este sentido y que la tranquilidad entre la clase escolar docente era perfecta.

LA VENTA DE ESPECIFICOS EN DROGUERIAS

—Ya habrán ustedes visto—agregó—que la "Gaceta" publica un decreto referente a la venta de específicos en las droguerías y no he de encomiarlos ya ahora a la necesidad que había de regularizar esta clase de ventas.

El decreto de referencia se irá ahora cumpliendo por medio de reales órdenes que tengo en estudio para que no se quede ningún cabo suelto.

EL DISCURSO DE ROMANONES EN SEVILLA

—No tiene usted—le dijo uno de los periodistas—ninguna noticia de interés que comunicarnos?

—No respondió—, pues las noticias de interés suelen saberlas ustedes antes que yo, pites a mí me llegan los periódicos censurados. Ustedes que andan por las calles saben las noticias y aunque no se las dejen publicar las conocen y algo de ellas pueden anticiparme.

—¿Qué le parece a usted—le dijo uno de los reporteros—el discurso que acabó de pronunciar en Sevilla el conde de Romanones?

—Solo lo conozco por referencias y siento por tanto no poder decirles nada en concreto sobre él, pues carezco de elementos de juicio suficientes. Sin embargo, a mí me pareció bien. Muy gubernamental y muy anticonstitucionalista—le dijo el periodista—¿Verdad?

—En efecto—respondió el ministro—eso me han dicho.

BLenorragia

Curación segura y rápida con **KIRKOFF** Inyecciones uretrales

La "Gaceta"

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La de ayer publica, entre otras las siguientes:

Disponiendo que en el plazo de tres meses la Real Academia de Medicina determine las normas para la clasificación de las especialidades farmacéuticas existentes, relacionando aquellas que puedan ser vendidas al por mayor en las droguerías como excepción del principio de correspondencia del despacho de medicamentos a las oficinas de Farmacia.

Declarando jubilado por imposibilidad física a don Frutos Ibáñez Fernández, inspector de segunda clase del cuerpo de Vigilancia en la provincia de Barcelona.

Nombrando directores de la escuela Normal de maestros de Santiago con carácter definitivo, a doña Matilde Díaz Saiz, y Desestimando una instancia de la Cooperativa propiedad de la Asociación Mutual de la ciudad de Sevilla.

Disponiendo que sigan en vigor provisionalmente los precios que han regido en el último semestre para pasajes marítimos de emigrantes.

Resolviendo público que el consúl de España en Lille participe el fallecimiento de Francisco Elizagarate Gaztanaga, natural de Andoain (Guipúzcoa).

Reorganización de los servicios de Agricultura

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En el Ministerio de Economía facilitaron hoy una nota muy extensa sobre la reorganización de los servicios de Agricultura.

Se establece consignación para la instalación y el funcionamiento del Instituto de Investigaciones Agrícolas.

Se consiguan créditos para pensionar a jóvenes que se especializan en los establecimientos agrícolas del extranjero.

Luego serán utilizados en el Instituto de Investigaciones y en otros centros de análogo carácter.

Se crea el servicio de divulgación agrícola y la Cátedra Ambulante, limitando ésta a algunas de las regiones más agrícolas.

Por dificultades de la escasez de los créditos consignados en el presupuesto, no puede sostenerse la Cátedra en todas las regiones, pero se hará lo posible por extenderla a todas ellas.

Se refuerza la consignación para el sostenimiento de las estaciones agrícolas.

Se establece el Instituto de Biología Animal y se señalan créditos para adquirir fines con destino a la creación de campos de prácticas.

Se estructuran los servicios agrícolas dependientes de la subsecretaría, restablecida hace cerca de un año, y se atiende a la inspección del servicio de abastos.

De Asturias

EL CONFLICTO MINERO

Sara de Langreo.—Hoy se había convocado el referéndum para votar el actua-

Cinema Cuatro Caminos

Hoy, a las 3 y media: Gran Sesión Infantil.
Tercera jornada de la serie de gran emoción,
EL TESORO DE LA HUERFANA
A las 5 y 1/2 y 7 1/2
PROGRAMA MONSTRUO
12 PARTES 12
La formidable producción en dos jornadas,
LA ISLA DEL AMOR
Mañana: «La Hija del Fuego»

FUGA DE PRESOS

Oviedo.—A las cuatro de la tarde se fugaron del cuartel de Santa Clara, en que estaban presos, Alejandro, Santamaría y David Alvarez.

Al parecer se hallaban complicados en una intención comunista.

La policía practica gestiones para detenerlos.

FLUJOS DE TODAS CLASES

desaparecen usando el **KIRKOFF** Lavados vaginales

En la Universidad Central

LA ENTRADA A CLASE.—EL CARNET DE IDENTIDAD.—ALGARADAS Y PROTESTAS

Madrid.—Hoy se abrieron las puertas de la Universidad Central y de las distintas Facultades, entrando en clase algunos alumnos.

Para permitir el acceso de los escolares a las aulas se les exigía la presentación del carnet de identidad, lo cual dió lugar a algunas protestas.

En la Facultad de Medicina no entraron los estudiantes en clase, situándose en los pasillos, donde se pronunciaron discursos de tonos exaltados, no siendo las señoritas quienes menos se distinguieron en las notas extremadas.

Los incidentes no tuvieron mayor trascendencia.

Habla el ministro de Fomento

LOS HABERES DE LOS OBREROS FERROVIARIOS

Madrid.—El ministro de Fomento habló hoy con los periodistas sobre el aumento de los haberes a los obreros ferroviarios.

Expuso sus buenos propósitos en relación con esta cuestión, y señaló la cordura y la exactitud con que los obreros hacen sus peticiones.

Es asunto que preocupa grandemente al señor Estrada, que estima que es complicado en extremo el ser ministro de Fomento, como lo ha podido comprobar en los veinticuatro días que lleva en el cargo.

El asunto de los haberes de los ferroviarios data de varios años y el Gobierno está dispuesto a resolverlo.

Al efecto, en varios días que lo tiene en estudio, el ministro ha logrado reunir interesantes datos de las diversas compañías ferroviarias.

Al señalar el señor Estrada los términos de sensatez en que le hablaron los obreros, recordó que en la comisión que le visitó esta mañana figuraba uno que le manifestó que ganaba 485 pesetas diarias, con las que tenía que mantener a su mujer y a sus tres hijos. Esto causó verdadera pena al ministro.

Un periodista le informó de los proyectos de las Compañías para conseguir cuarenta millones de pesetas, y destinárselos a la mejora de salarios, pero el ministro hizo observar que esa cantidad, ni aún triplicada era suficiente.

Cree que el primer paso para resolver el problema será el nombramiento por real orden de una comisión encargada de dictaminar sobre la forma y la cuantía de las mejoras.

Constituirán la comisión representantes de las Compañías y técnicos obreros.

El señor Estrada piensa "hoy" este asunto al próximo Consejo.

LA CONFEDERACION DEL EBRO

Sobre la fórmula establecida en el presupuesto para la Confederación del Ebro, dijo que se conservan en el presupuesto los 45 millones de pesetas señalados en el anterior.

Además, se le aumentan diez millones de pesetas en los seis primeros meses del año.

Se autoriza al ministro para efectuar la estructuración de todas las obras hidráulicas en la Península.

EL CIRCUITO ESPECIAL

Para el Circuito especial de obras se consignán 45 millones de pesetas. Guadalupe consignaba 95, cifra todavía insuficiente.

DE POLITICA

Respecto a su reciente entrevista con el señor Bergamín, dijo el ministro que había tenido un carácter jurídico, pues aquel ex ministro es consejero de los Ferrocarriles Andaluces.

Políticamente—agregó—el señor Bergamín está en una acera y yo en la otra.

Terminó diciendo que pensaba visitar pronto las Confederaciones, pero que ignoraba la fecha.

LA COMISION DE FERROVIARIOS

Madrid.—En el Ministerio de Fomento facilitaron una nota en la que se da cuenta de que, una vez reunidos por el ministro los datos necesarios como punto de partida para estudiar el aumento de los sueldos a los ferroviarios, se va a proce-

SALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY: ESTRENO del sensacional melodrama cinematográfico:
La Taberna Roja
Creación de los célebres artistas
Myrna Loy, Anna May Wong y Leila Hyams
Butaca, 0,75.
General, 0,30.

der al nombramiento de una comisión

constituida por obreros y representantes de las Compañías, y que presidirá un prestigioso ingeniero.

LO QUE DICEN LOS OBREROS

Madrid.—Al salir de hablar con el ministro de Fomento la comisión de obreros ferroviarios le visitó hoy, expusieron a los periodistas todos los detalles de la entrevista, que concuerdan exactamente con lo dicho por el ministro a los informadores.

Varias noticias

OBRREROS PARADOS EN DON BENITO

Madrid.—A causa del mal tiempo reinante son infinitos los obreros que se encuentran sin trabajo en toda la comarca extremeña, y más particularmente en Don Benito, donde a causa del mal de las familias obreras determinó un conflicto que tuvo que solucionar el alcalde de aquella población.

Para resolver este asunto se vió precisada aquella autoridad a reparar los obreros entre las familias más acomodadas para que las auxiliasen en las faenas agrícolas trabajando como peones.

La medida, gracias a la gran popularidad del alcalde, no ha sido mal acogida, pero las fuerzas vivas de la población acordaron pedir al Ayuntamiento que realice, entre otras obras que requieren inmediato cumplimiento, las de la construcción de la red de alcantarillado y la traída de las aguas a D. Benito, en las cuales puede darse ocupación de utilidad a los trabajadores que están en peor situación.

SALVAMENTO DE UNOS ESPAÑOLES NAUFRAGOS

Madrid.—En el ministerio de Estado facilitaron esta mañana una nota en la cual se dice que el diplomático español, marqués de Vallpuig, comunicó que durante su viaje por el Mediterráneo, para incorporarse a su destino, yendo a bordo del vapor "Brosos", de las Mensajerías Marítimas Francesas, fueron salvados por la tripulación del mencionado buque franceses todos los tripulantes del vapor noruego "Tricolor", que había naufragado.

Los naufragos son todos españoles y fueron atendidos por la tripulación del "Brosos" debidamente, encontrándose en buen estado de salud.

PARA EVITAR EL ASALTO DE LOS LOBOS Y JABALÍES

Santander.—El frío es tan intenso en la provincia, que los lobos y los jabalíes asaltan casi diariamente los poblados, destruyendo cuanto encuentran a su paso.

En vista de esto y para evitar los numerosos daños que estos animales venían produciendo, los vecinos de Molledo, Ramón y Rafael Cueto, Luciano y Benito Obregón y Rafael Ríos, salieron a darles una batida.

En pleno monte se vieron los cazadores en cuestión sorprendidos por los jabalíes y estuvo en nata que la enorme manada que cayó sobre ellos los hubiera devorado. Gracias a su serenidad mataron a uno de los jabalíes y a dos lobos, ahuyentando a los demás.

Para evitar que continúen causando destrozos se organizan nuevas cacerías con mayor número de vecinos de Molledo y se adoptarán mayores precauciones.

LO DE LA COMPRA DEL MANCOMUNO DE CIEMPOZUELOS

Madrid.—La Diputación se reunió hoy y facilitó una nota a la prensa, según la cual no es cierto que haya llegado a concertarse la compra del mancomún de Ciempozuelos, hecho del que tanto se viene hablando estos días.

Se trata—dice—de una falsa alarma.

En relación con este asunto el señor Escoba de Román, procurador en nombre del letrado Sr. Escobedo, ha presentado ante el Juzgado una demanda pidiendo que se siga procedimiento contra la Diputación madrileña por la adopción del pretendido acuerdo.

CONCESION DE UN PREMIO

Madrid.—Ha sido concedido el premio de la Fundación Sarabia al doctor Garrido, especialista en el tratamiento de enfermedades congénitas.

DE LA LOTERIA DE NAVIDAD

Tortosa.—El Banco que lleva el nombre de esta ciudad ha hecho efectivo el vigésimo correspondiente al sorteo de la Lotería de Navidad, premiado con el gorro, y que correspondió a esta población.

EL OBISPO DE PALMA

Palma de Mallorca.—El obispo de la diócesis sigue en grave estado.

¿Queréis preservarse de enfermedades venéreas?

Usad el **KIRKOFF**

La muerte de Joffre

FUNERALES EN SAN LUIS DE LOS FRANCESSES

Madrid.—Esta mañana, a las once y media se efectuaron en la iglesia de San Luis de los franceses solemnes funerales en sufragio del mariscal Joffre.

Ofició el rector de aquella iglesia, que pronunció una plática en francés enalteciendo al finado mariscal como hombre, como militar y como ciudadano.

Entre otras muchas personalidades que concurrieron al acto figuraban el embajador de Francia, el ministro de Gracia y Justicia en representación del Gobierno español, el general López Pozas, representando al Rey, todo el cuerpo diplomático acreditado en Madrid, representantes de todos los cuerpos de la guarnición, la colonia francesa en esta Corte y los ex combatientes que en Madrid residen.

EN SUFRAGIO DEL MARISCAL

París.—En las ciudades más importantes de los departamentos franceses, así como en las Colonias y aún en muchos puntos del extranjero, se efectuaron funerales o actos neológicos en honor al mariscal Joffre, con gran concurrencia de público.

En Perpiñán, en el colegio al que asistió en su juventud el vencedor del Marne, se realizó un emocionante acto, desfilando todos los alumnos ante el busto del mariscal colocado en el patio, junto a la bandera francesa, entre laureles y flores.

LOS FUNERALES EN PARIS

París.—Hoy se celebraron los funerales en sufragio del mariscal Joffre.

Asistieron el presidente Doumergue, los ministros, diplomáticos, altas personalidades y numerosos público.

Ofició el obispo de Châlres Sur Marne. El acto se verificó en una capilla de la catedral.

Se levantó un magnífico catafalco en el centro de la capilla.

LA COMITIVA

París.—La comitiva organizada para las funerales era imponente.

Rompía marcha un escuadrón de la Guardia republicana a caballo.

Seguían las fuerzas de Estado Mayor. Formaban los alumnos de las escuelas públicas con sus respectivos maestros.

Concurrieron los delegados extranjeros y todos los miembros del cuerpo diplomático.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas por el presidente de la República, por mariscales y por otros altos personajes.

DISCURSOS DEL PRESIDENTE Y DEL MINISTRO DE LA GUERRA

París.—El presidente del Gobierno pronunció un vibrante discurso en el momento de ser conducido el féretro a la capilla donde iban a celebrarse los funerales.

También pronunció otro discurso el ministro de la Guerra, exaltando al soldado valiente y al héroe inmortal.

Hizo resaltar las cualidades que adornaban al finado.

Aludió a la epopeya del Marne, haciendo notar la obra personal de Joffre.

Dijo de él que sus hazañas serán imperecederas y quedarán en la Historia francesa y aún en toda la de Europa como algo inmarcescible.

Las palabras del presidente y del ministro de la Guerra fueron acogidas con general aprobación de la numerosísima público congregada en la amplia plaza.

Fue un acto conmovedor y grandioso en el cual muchas personas derramaban lágrimas presas de verdadera emoción.

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 3 y 1/2, sesión infantil.
ENORME PROGRAMA COMICO
A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2,
la hermosa película «Gaumont»:
Los Fugitivos
Por NATE DE NAGY y JEAN DAX
Precios:
Infantil, 0,15
A las 5 y media, 0,20
A las 7 y media, 0,30
A las 10 y media, 0,20

La Viuda del Mariscal

París.—La viuda del mariscal Joffre asistió a los funerales celebrados en sufragio de su esposo.

El crucero aéreo trasatlántico

DETALLES DE LA EXPEDICION

Roma.—El Observatorio Romano en un artículo dedicado al crucero aéreo trasatlántico italiano, pone de relieve las características de la novísima y audaz empresa por la naturaleza de los aparatos y el carácter de viaje colectivo.

Los éxitos obtenidos por otros aviones trasatlánticos en aparatos especiales y habilitados para obtener el máximo espacio disponible para carburante y el mínimo para la tripulación aparecían como magnífica empresa de audaces viajeros del aire pero de escaso provecho para la aviación ordinaria.

Hoy el crucero mandado por el general Balbo quiere demostrar como es posible lanzarse al largo viaje con aparatos serie, previas las modificaciones necesarias, y como es posible organizar un vuelo colectivo con aparatos que se proponen conservar en el vuelo una formación establecida.

Este crucero, después de los otros individuales y aislados, aparece, pues, como primero y como la más interesante empresa de este género.

Además el crucero tiene por objeto adiestrar al aviador en un tipo de navegación aérea en formación que no sea inferior en seguridad y garantía a la navegación marina.

Por esto se ha previsto para toda la duración del crucero el empleo de instrumentos clásicos, la brújula y el sextante, de los que el personal debe servirse para verificar las singladuras de las etapas.

Por primera vez en la historia de la aviación se ve a un ministro del Aire no solo tomar parte en el vuelo sino también asumir personalmente el mando.

El "Observatorio Romano" después de exponer la manera como han sido realizadas ya las etapas hasta Bolana, pone de relieve que el domingo pasado se celebró una misa en presencia de las tripulaciones de aviación y marina italiana y como todos invocaron la protección divina.

Termina diciendo que se complace en ver el espíritu con que se realiza este crucero que es la admiración de los técnicos de todas las naciones y el augurio fervido de la patria y de todo el mundo civil.

NO SEGUIRAN VIAJE HASTA DENTRO DE TRES DIAS

Nueva York.—De Natal comunican que los aviadores italianos de la escuadrilla de Italo Balbo, que llegaron ayer a aquella ciudad no seguirán su viaje hasta dentro de tres días.

CHOQUE DE DOS HIDROS.—PERECEN DOS AVIADORES

Bolonia.—En la madrugada del día 6 al salir los aparatos de la escuadrilla de Italo Balbo con dirección a Natal, ocurrió un choque de dos hidroaviones en pleno vuelo, a poco de haberse elevado, quedando uno de ellos destruido por el fuego y cayendo el otro al agua. El piloto de este último pereció ahogado.

El Gobierno prohibió que se hiciese pública la noticia a fin de evitar que cundiese la alarma entre los ocupantes de los otros aparatos.

El segundo avión fue recogido y remolcado a Bolonia.

Se ignora si los tripulantes del primer aparato perecieron abrasados o si se ahogaron.

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21.
Talleres de Imprenta, Galera, 43,
LA CORUÑA

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
Avenida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono 82 número
(TALLERES WOLFFENBUTER)

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)
Capital suscrito..... Ptas. 47.000.000
Bienes desembolsados..... 11.000.000
Fondo de reserva..... 4.500.000
CASA CENTRAL: LA CORUÑA

Palace Hotel

RESTAURANT
VIGO
PROPIO PARA FAMILIAS
Director propietario: José Losada García
Recomendamos:
PALACE HOTEL (PORTEVEDEA)

Pino Rojo

Acaba de llegar procedente de Viburgo (Finlandia), el vapor BOJAN, con un cargamento de **Pino Rojo**, surtido en todas escuadras, que llega en inmejorables condiciones.
Dirigir vuestras demandas, a
Hijos de Emilio Cervigón Carreras
La Coruña: Socorro, 10 al 26

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña
MENU PARA DOS
Callos a la andaluza
Merluza con guiso
Cordero asado
Lenguados Ori
Solomillo en champiñón
POSTRES
Flanes, tartas, queso, mermeladas, frutas
Olimos, 25.—Teléfono, 1.578

Diputación Provincial

SUBASTA DE ACOPIOS

En el Boletín Oficial del día 29 de Diciembre próximo pasado, aparece publicado el anuncio para la subasta que habrá de celebrarse el día 29 del actual, a las 11 horas, del suministro de los acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de los camiones vecinales del grupo titulado CABALLA, GAMBELLE y PUENTEGESO, que son los siguientes:

«Carballo a Balayo»
«Carballo a Razo»
«Límites de las parroquias de Priario y Corgijos a Camelle»
«Del kilómetro 11 de la carretera de Vimianzo a Camariñas, a la de Mugía a Negreira»
«De la Iglesia de Nemeño a la carretera de Buño a Lage», cuyo presupuesto de contrato se eleva a la cantidad de 29.697,29 pesetas.

El proyecto y pliego de condiciones está de manifiesto en la Secretaría de esta Diputación, Sección de Fomento, todos los días hábiles de 10 a 13, y los depositos para optar a la subasta, pueden efectuarse en los mismos días en la Depositaria de fondos provinciales.

La Goruña, 5 de Enero de 1931.—El Presidente, ANGEL APERIBAY.—El Secretario, MARCELINO DAFONTE.

Diputación Provincial

SUBASTA DE ACOPIOS

En el "Boletín Oficial" del día 30 de Diciembre próximo pasado, aparece publicado el anuncio para la subasta que habrá de celebrarse el día 29 del actual, a las doce horas, del suministro de los acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de los camiones vecinales del grupo titulado de BOIRO A OUTES, que son los siguientes:

«Boiro al puente de San Francisco»
«Sierra de Abajo a las ferias de Pesadoiro y Vilasero»
«Crucero del Río al embarcadero de la Barquilha», cuyo presupuesto de contrato se eleva a la cantidad de 24.099,92 pesetas.

El proyecto y pliego de condiciones está de manifiesto en la Secretaría de esta Diputación, Sección de Fomento, todos los días hábiles de 10 a 13, y los depositos para optar a la subasta, pueden efectuarse en los mismos días en la Depositaria de fondos provinciales.

La Goruña, 5 de Enero de 1931.—El presidente, ANGEL APERIBAY.—El Secretario, MARCELINO DAFONTE.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS bajo control radiográfico.
Curación de METORRAGIAS y Fibromas UTERINOS y ADENITIS, sin operación.
Tratamientos ENDOSCÓPICOS, DIATÉRMICOS y ESPECIFICOS en las enfermedades genito-uritarias. Curación radical de las HEMORROIDES por coagulación y del RAQUITISMO por Helioterapia, Rayos X, Electricidad médica.
Juana de Vega, 13-2.—Teléfono, 2.596
Consulta de 11'30 a 14

El producto científico Steagani Lafont Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido: Olor grato.
Precio: 1'50 pesetas.
Farmacias y Droguerías,
Depósito: Farmacia Sobrinos Lafont BETANZOS

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Plaza de los Angeles núm. 5
LA CORUÑA

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21.
Talleres de Imprenta, Galera, 43,
LA CORUÑA

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
Avenida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono 82 número
(TALLERES WOLFFENBUTER)

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)
Capital suscrito..... Ptas. 47.000.000
Bienes desembolsados..... 11.000.000
Fondo de reserva..... 4.500.000
CASA CENTRAL: LA CORUÑA

Palace Hotel

RESTAURANT
VIGO
PROPIO PARA FAMILIAS
Director propietario: José Losada García
Recomendamos:
PALACE HOTEL (PORTEVEDEA)

Pino Rojo

Acaba de llegar procedente de Viburgo (Finlandia), el vapor BOJAN, con un cargamento de **Pino Rojo**, surtido en todas escuadras, que llega en inmejorables condiciones.
Dirigir vuestras demandas, a
Hijos de Emilio Cervigón Carreras
La Coruña: Socorro, 10 al 26

¿Pero está usted atormentado y se resigna?

Tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** y desaparecerá su **NEURASTENIA**

No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.



